

叶县公安局多措并举、克难攻坚，成功侦破了省公安厅列为A级挂牌督办的2017“7·15”高速公路抢劫案和2017“3·20”系列入室抢劫案。近日，省公安厅专门发来贺电，以表祝贺——

“抢”与“抓”的较量

本报记者 卢拥军 通讯员 蒋一帆 吕献臣

■新闻背景

8月11日，省公安厅致电叶县公安局，对该局成功侦破省厅A级挂牌督办的2017“7·15”高速公路抢劫案和2017“3·20”系列入室抢劫案表示祝贺，并向参战民警致以慰问。

2017年7月13日、15日夜，兰南高速公路平顶山叶县段连续发生两起抢劫案件，3名蒙面男子使用事先放置在高速公路路面的十字形抓钉，扎破正在行驶的车辆轮胎，迫使车辆停驶后，持刀威胁并控制驾驶员，抢走手机、现金等财物。7月24日，省公安厅将该案列为A级挂牌督办案件。案发后，叶县警方立即成立专案组，全面展开案件侦破工作。经过半个多月的侦查，叶县警方一举捣毁了在高速公路上蒙面抢劫的犯罪团伙。

2017年3月20日，叶县邓李乡发生一起入室抢劫案，一名男子趁夜色翻墙进入孤寡老人家中，持刀威胁并控制老人，抢走现金等财物。此案的受害人为孤寡老人，犯罪嫌疑人行为恶劣，引起村民愤慨。3月21日，省公安厅将此案列为A级挂牌督办案件。叶县警方立即成立专案组，全力展开侦破，仅4天时间就将犯罪嫌疑人王某成功抓获，并带破十余起积案。

近日，记者深入叶县公安局刑侦大队采访了办案民警，还原案件侦破始末。



图为“7·15”案件研究会。卢拥军 摄

高速路上的幽灵

案发，蹊跷的爆胎

2017年7月15日23时30分，叶县公安局接到河南省驻马店市驿城区居民曹某的报警电话。他情绪激动，惊魂未定地说：“我报警，我在高速上被几个人抢劫了。”

7月15日23时许，曹某和朋友姬某驾驶一辆白色沃尔沃小客车，沿兰南高速由北向南行驶到叶县保安段辛庄村南水北调大桥附近，车辆发生爆胎。曹某下车查看之际，三名男子突然从草丛中蹿出，持刀把曹某、姬某控制后，将车内的5000元现金、手机和姬某身上的项链抢走。随即三名男子消失在黑夜之中。

案情就是命令。叶县公安局刑侦大队三中队队长刘建军接到报警后，立即带领民警赶到现场。最初，他们以为只是一起普通的抢劫案件，然而调查后发现，2017年7月13日晚，新郑市的焦某驾驶一辆红色轻型货车，在兰南高速由南向北行驶至叶县叶邑段时，同样因为车轮爆胎，下车查看时被三名男子持刀抢走了现金和手机。

刘建军意识到事情的严重性，立即向叶县公安局负责刑侦工作的局党委委员刘明山、刑侦大队大队长吕要领汇报。刘明山又马上向叶县公安局局长李根太、政委李朝阳进行了报告。按照李根太的指示，刘明山、吕要带领刑侦技术人员火速赶到现场开展工作。

刘明山认为，高速公路车辆多、车速快，此类案件性质恶劣，危害极大，轻者会发生车毁人亡事故，重者会造成更大的恶性事件，必须在侦破的同时抓好防范工作，严禁此类案件的发生。

通过初步勘查，民警发现，这两起案件均是在高速公路上实施抢劫，且车辆爆胎都是人为放置在路面上的十字形抓钉所致，被抢财物以现金、手机为主。

由于案情重大，叶县公安局立即向副市长、市公安局局长邓志辉和副局长毛卫东及犯罪侦查支队支队长王付全进行了汇报，市局又向省公安厅做了报告，省公安厅将该案件列为A级挂牌督办案件。

为尽快破案，李根太当日上午就启动了合成侦查机制，并成立专案组，由刘明山任组长，吕要领任副组长，抽调刑侦

大队精干力量充实到专案组。专案组分勘查组、视频组、访问组和技术合成组，各小组之间分工协作，各项侦查措施同步展开。

布网，“幽灵”现踪迹

专案组首先对受害人焦某、曹某、姬某进行了回访。据三人提供的信息，初步研判分析认为：一、7月13日和7月15日两起高速爆胎抢劫案件的性质一致，作案手法一致，最主要都是三人团伙作案，且都是轮胎被扎破后实施作案，所以可并案侦破；二、两起案件相距不到5公里，而且都是在兰南高速叶邑段，可推测犯罪嫌疑人可能是该路段附近村民；三、犯罪嫌疑人实施的犯罪手法略显笨拙，作案工具都是人为在路面上放置十字形抓钉破胎。此类抓钉不是铁打而成，而是由U形冷拔铁丝抓钉加工交叉焊接在一起的。犯罪嫌疑人很可能是惯犯，有犯罪前科。

从以上各方面总结推断后，刘明山下达命令，兵分5组，全力侦破此案。

勘查组对案件现场进行详细勘查，从中发现有价值的痕迹和线索，为案件侦破提供有力支撑。调查组主要负责摸排叶县辖区近十年内拦路抢劫、入室盗窃等前科人员的行动轨迹，特别对于利用路面摆放抓钉等类似案例做重点摸排；视频组主要调取案发路段附近及周边地区的监控视频，以确定嫌疑人的活动轨迹；走访组主要负责对受害人进行走访，查找案发时段的目击证人，同时摸排叶邑、保安、辛店、夏李四个乡镇相连的村庄18岁至60岁以下可疑人员，包括会焊接技术的人员和出过抓钉的店铺；技术合成组负责对取得的情报进行合成研判，通过信息共享和查询比对获得有价值的线索，为实现破案确定精确方向。

由于案件发生在夜晚，视频监控拍不清楚，且是在高速上流动作案，使案件陷入了僵局。就在这时，调查组在摸排时发现一条重要线索，叶邑镇的董某某曾经受过处罚，2017年刚刑满释放，在家无所事事。据查，董某某，男，现年51

岁，叶县叶邑镇人。民警立即调出了董某某的照片让受害人焦某辨认，焦某一眼就辨认出董某某正是当晚在高速公路抢劫他的三人之一。

消息传到专案组，专案组所有人为之振奋，刘明山说：全力跟踪董某某，要引蛇出洞，切勿打草惊蛇，力求一网打尽！

在紧密侦破的同时，李根太还要求高速公路沿线的派出所和叶县巡防大队彻夜巡逻，严密防控。

捕获，抢劫者的丑态

缺口一旦撕开，士气立马如虹。紧接着对董某某进行调查取证后，2017年7月28日16时许，叶县公安局刑侦大队悄然出动，在当地派出所的协助下，一举将犯罪嫌疑人董某某抓获并进行突审。

据董某某供述，和他一起作案的还有王某和刘某二人。王某，男，现年45岁，叶县叶邑镇人，曾经受过刑事处罚。刘某，男，现年32岁，叶县保安镇花山吴村人，也曾经受过刑事处罚。

2017年7月，董某某、王某、刘某三人结伙后，商量着出去抢劫。刘某之前被判刑时就在高速路上放过抓钉，所以三人一拍即合，决定在高速公路上实施抢劫。他们商量后分工，由董某某去购买抓钉，刘某负责焊接。

7月13日22时许，三人在兰南高速叶县叶邑段放置抓钉后，致使一辆轻型货车爆胎，三人趁司机下车之际，用准备好的作案工具将该车司机焦某胁迫到路边，抢走现金3000多元后逃跑。2017年7月15日晚上，三个人故伎重演，抢劫了曹某和姬某。

根据突审结果，当天下午4时许，办案民警在叶县河畔家园小区将犯罪嫌疑人王某抓获。当天18时许，办案民警在叶县保安镇花山吴村将犯罪嫌疑人刘某抓获。至此，该案三名犯罪嫌疑人全部入网，他们对自己的犯罪事实供认不讳。

“伸手必被抓”这是俗语，也是警言，在强大的法制面前，不管这幽灵是人还是鬼，朗朗乾坤都不允许这样的魑魅魍魉跳出来兴风作浪！

乡村里的恶魔

积案，恶魔在哪里

这两年来，叶县公安局邓李乡派出所所长王自学总在追寻一个答案：恶魔到底在哪里？无数次的暗访摸排，无数次的自问自责，时间长了，这些印记在心中的案件早已耳熟能详——

2015年4月20日零时许，犯罪嫌疑人来到叶县邓李乡孙寨村，翻过受害人王某（女）家的院墙，将堂屋的顶门棍撬掉后进入屋内。王某丈夫正在睡觉，发觉有人后把灯打开。犯罪嫌疑人将灯头拧下对受害人实施抢劫，当晚抢走现金2000余元。

2015年11月12日，猖狂至极的犯罪嫌疑人再次拿着手电筒窜至邓李乡孙寨村杨某（女）家，当时受害人杨某家没有院墙，犯罪嫌疑人看到堂屋灯光亮着，就把西屋的防盗窗折断一根钻进屋内找钱。发现西屋没钱后，犯罪嫌疑人又去到堂屋，杨某发现并喊叫，犯罪嫌疑人随手掂起一个凳子朝受害人砸去，随即逃跑。

2016年11月10日凌晨，犯罪嫌疑人窜至邓李乡杜谢村杜某家中，将屋门撬开后进入屋内。犯罪嫌疑人用利刃威逼着正在床上睡觉的杜某实施抢劫，在受害人床边的桌子上抢走现金1000多元，迅速逃离。

一起、二起、三起，每隔一段时间就发生一起类似的人室抢劫案件，每次公安机关全力投入进行侦破，但由于线索较少，案件一直没有进展。

2017年3月20日凌晨2时30分左右，犯罪嫌疑人又趁天黑摸到叶县邓李乡杜谢村刘某（女）家，翻墙进入院内西屋，持刀对屋内正在休息的刘某实施抢劫，当场抢走现金100元。

研判，并案寻真凶

新的较量开始了，这一次终于擒魔成功。

3月20日凌晨2时50分，邓李乡派出所接警后，王自学率先带队赶到现场，对受害人进行询问，同时马上给叶县公

安局做了工作部署，撤下了四中队的外围防护，仅让王自学一组人马暗中出击深入张高村。

在张高村，看着眼前被筛选出来的三个老实巴交的农民，王自学觉得这和他追踪了几年的恶魔相差甚远。会不会弄错了？王自学心里有点放不下，他把情况向专案组做了汇报，刘明山吩咐：“记着，魔不是写在脸上，而是藏在心里。现在想法尽快提取三个人的生物检材进一步比对，恶魔终会浮出水面。”

3月23日，王自学在张高村村干部的陪同下把三人都叫到了村部。交谈中，王自学和村干部不停地给三人让烟抽。其中一人抽了几次就是不抽，后来抽了一根，没想到抽完后，他把烟头摁灭在烟灰缸里，接着又拿起烟头一下一下全部撕散了。王自学又递上一根，此人又接过，但抽过后又扔到了地上，用脚使劲踩散了。

当时王自学心里就想：难道这人就是自己追查了几年的恶魔？

这时，王自学一边和他们说话，一边又给他们递烟，这一次此人接过烟吸完后扔到了地上。王自学马上终止了谈话，等三人一走，赶紧提取三人吸过的烟头，飞速送往平顶山市公安局犯罪侦查支队进行检验。

令人心跳的时刻终于来了。2017年3月24日，离“3·20”案发仅三天时间。这天早上，吕要领给王自学打电话说：经过检测，比出张高村村民62岁的王某就是犯罪嫌疑人。

此时王自学百感交集，一刻也没停留就带着两名民警驱车赶到张高村，对王某进行抓捕。但王某不在家，去县城抓中药了。王自学心里一惊，难道王某察觉到了什么？他马上把情况向专案组做了汇报，刘明山很快安排警力在县城几家医院及各药店追寻王某，但没找到其踪迹，专案组所有人的心又提到了嗓子眼。

此时，天已过午，吕要岭带着一队警力在龚店乡十字路口潜伏，四中队中队

长黄威和副大队长李彦龙在龚店乡楼马村守候，层层把守，只要王某出现立即进行抓捕。

在张高村等待抓捕的王自学，等到日头偏西才看见王某回来，他手里还提着药品。离王自学仅有几米远时，王自学跃身而起，一个虎扑，将王某按倒在地，擒拿归案。

坐上警车的那一刻，犯罪嫌疑人王某估计已明白过来。因为他听到王自学正在给专案组组长刘明山打电话：“恶魔已落网，收队！”

经审讯，王某供出了十余起入室系列抢劫案。

乡下有句俗话说“家贼不出窝，出窝必被捉”，说的是这些盗贼也就只是在附近偷窃罢了，出息不到哪儿去。真出了这一地方，伸手就会被人抓住。而这个“家贼”的作案手法、作案对象、抢劫目的完全符合这句老话。

如今，案已破，魔已除，邓李乡北部小村又恢复了往日的平静。

■点评

抢劫，是以非法占有为目的，以暴力胁迫或者其他方法强行将公私财物据为己有的一种犯罪行为，它严重危害人民群众财产安全，社会危害性大。对此，依法打击抢劫犯罪，公安机关责无旁贷。

今年以来，叶县公安局以平安叶县建设为载体，强化问题导向，全力以赴开展打击侵财性犯罪专项行动，做到了什么犯罪突出就重点打击什么犯罪，哪个地方治安混乱就集中整治哪个地方，有效解决了群众反映突出的治安问题，得到了县委、县政府和广大人民群众的充分肯定与好评。

严厉打击多发性侵财犯罪事关人民群众的切身利益，是对人民群众希望过上美好生活的有力回应。叶县公安局刑侦部门不断创新思路，不断创新打法，把更多的精力、更强的警力投入到侦办量大、涉及面广的民生案件中，做到破获一起、拉出一串。随着一个个多发性侵财案件的侦破，一名名犯罪嫌疑人落网，人民群众真切感受到了公平正义的正能量，体会到了幸福平安的“给力”。

叶县属农业大县，打击各种侵财性犯罪任务艰巨，尤其是公安刑侦部门要发挥主力军作用，秉承“破小案、带大案、保平安”的工作理念，打好“三大攻坚战”，切实维护人民群众的财产安全和社会治安大局的稳定。

一是要提升精准打击能力，对于暴力侵财性案件要始终保持严打高压态势。一方面加强对案发区域、作案手段的分析研判；另一方面积极开展网上串并工作，及时串并和侦破一批系列暴力侵财案件。

二是要以社会治安防控体系建设为抓手，打基础、固根本、强防线。要进一步深化完善网格化巡逻防控机制，确保实现“有事处警，无事巡逻”，并加大对重点时段、重点地区的警力投放力度，最大限度提高街面见警率和管事率。

三是要严密社会治安防控，对于暴力侵财案件要严厉打击销赃赃物。对各类二手交易市场、旧货回收站点等进行强力整治，端掉销赃窝点，截断销赃渠道，铲除销赃媒介，压缩犯罪空间。

——叶县人民政府党组成员、县公安局党委书记、局长 李根太



图为办案民警在“3·20”案件现场进行勘查。卢拥军 摄

收网，恶魔终现行

包围圈越来越小，专案组组长刘明山为避免引起犯罪嫌疑人的警觉，调整